

## **Rozpočtový proces Mestskej časti Košice-Sídlisko KVP**

### **A. Postavenie rozpočtu v MČ Košice-Sídlisko KVP**

Rozpočet mestskej časti má nezastupiteľné miesto v rozhodovacom procese mestskej časti. Rozpočet vo svojej podstate je nielen finančným nástrojom riadenia pre vedúcich zamestnancov, starostu a poslancov mestskej časti, ale ovplyvňuje život každého obyvateľa nášho sídliska. Preto aplikácia rozpočtu mestskej časti a najmä jej efektívnosť by mala zaujímať všetkých občanov mestskej časti. Rozpočet mestskej časti je základným dokumentom, a preto by sa mu mala venovať náležitá pozornosť pri jeho spracovaní a predovšetkým pri jeho aplikácii, nakoľko významným spôsobom vplyva na život občanov mestskej časti. Rozpočet, rozpočtový proces, aplikácia rozpočtu a pravidlá rozpočtového hospodárenia sú ekonomické nástroje finančnej politiky mestskej časti.

Postavenie rozpočtu mestskej časti vymedzuje zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení, podľa ktorého je mestská časť povinná zostaviť a schváliť rozpočet, ktorý je základom jej finančného hospodárenia. Osobitnou právnou úpravou je zákon č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy, 583/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy. Tvorbu rozpočtu na území samosprávy – mestskej časti ovplyvňujú aj zákony: ústavný zákon č. 493/2011 Z.z. o rozpočtovej zodpovednosti, zákon č. 564/2004 Z.z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov v územnej samospráve a nariadení vlády č. 668/2004 Z.z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samosprávy. Okrem zákonných noriem prijatých štátom rozpočet mestskej časti vymedzujú aj normy prijaté na úrovni mestskej časti.

### **B. Rozpočtový proces – príprava rozpočtu v mestskej časti**

Aby rozpočet bolo možné schváliť, musí byť spracovaný v súlade so všeobecne záväznými predpismi (v čase spracovávanía rozpočtu), a to najmä zákonmi:

- č. 523/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,
- č. 583/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov,
- č. 493/2011 Z.z. ústavný zákon o rozpočtovej zodpovednosti,
- č. 564/2004 Z.z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov v územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, vrátane Nariadenia vlády SR č. 668/2004 Z.z. o rozdeľovaní výnosu dane z príjmov územnej samosprávy v platnom znení (tieto všeobecne záväzné predpisy sú dôležité najmä pre mesto Košice, nakoľko MČ prideliuje podielovú daň na základe schválenia mestským zastupiteľstvom).

Harmonogram k vypracovaniu rozpočtu na rok 2018 a roky nasledujúce

<b>Harmonogram prác k procesu prípravy a schvaľovania rozpočtu</b>				
<b>Rozpočtový proces (RP)</b>	<b>Činnosť</b>	<b>Zodpovedný</b>	<b>Dátum</b>	
<b>Rozpočtový harmonogram</b>	Zostavenie rozpočtového harmonogramu	vedúci EO	jún	
	Schválenie rozpočtového harmonogramu	starosta	jún	
	Zverejnenie rozpočtového harmonogramu	vedúci EO/OPČ	jún	
<b>Zostavenie rozpočtu</b>	Žiadosť o predloženie požiadaviek do rozpočtu pre jednotlivé komisie (prípadne prostredníctvom webu osloviť občanov)	zástupca starostu	august	
	Poskytovanie odbornej a metodickej pomoci subjektom, ktoré majú záujem predložiť požiadavky	vedúci EO	priebežne	
	Predloženie rozpočtových požiadaviek vedúcemu EO a prednostke MieÚ od príslušných oddelení MieÚ	príslušné oddelenia MieÚ	september	
	Predloženie rozpočtových požiadaviek vedúcemu EO a prednostke MieÚ od jednotlivých komisií pri MieZ a iných subjektov	komisie a iné subjekty	september	
	Spracovanie rozpočtových požiadaviek do predbežného návrhu rozpočtu	vedúci EO	október	
	Prerokovanie predbežného návrhu rozpočtu so starostom MČ	vedúci EO	november	
	Prerokovanie predbežného návrhu rozpočtu s jednotlivými navrhovateľmi	vedúci EO	november	
	Úprava rozpočtu podľa záverov rokovaní s jednotlivými navrhovateľmi	vedúci EO	november	
	Schválenie návrhu rozpočtu starostom MČ	starosta	november	
	Spracovanie finálneho návrhu rozpočtu	vedúci EO	november	
	Zverejnenie návrhu rozpočtu na internetovú stránku a tabuľu MČ	vedúci EO/OPČ/Právne oddelenie	15 dní pred rokovaním MieZ	
	<b>Schvaľovanie rozpočtu</b>	Predloženie návrhu rozpočtu na rokovanie komisií	vedúci EO/predseda komisie/tajomník komisie	december
		Predloženie návrhu rozpočtu na rokovanie finančnej komisie	vedúci EO	december
Predloženie návrhu rozpočtu na rokovanie MieR		vedúci EO	december	
Spracovanie stanoviska kontrolóra MČ		kontrolór	december	
Schválenie rozpočtu v MieZ		MieZ	december	
Zverejnenie schváleného rozpočtu		vedúci EO/OPČ	január	

Zostavenie rozpočtu mestskej časti vychádza predovšetkým zo schváleného, resp. z pripravovaného rozpočtu mesta Košice, v ktorom sa schvaľuje podielová daň pre jednotlivé mestské časti (výnos dane z príjmov fyzických osôb), ktorá je najvyšším príjmom mestskej časti. Súčasťou prípravy rozpočtu je aj včasná príprava aktualizácií VZN, ktoré vplyvajú na tvorbu rozpočtu.

Mestská časť je povinná prednostne zabezpečiť krytie záväzkov. Uvedenú skutočnosť musí v plnej miere akceptovať pri tvorbe rozpočtu.

Pri zostavovaní rozpočtu mestská časť musí dodržať jeho členenie:

- 1) bežné príjmy a bežné výdavky (bežný rozpočet)
- 2) kapitálové príjmy a kapitálové výdavky (kapitálový rozpočet)
- 3) finančné operácie

Zostavenie rozpočtu sa riadi podľa týchto pravidiel:

- 1) rozpočet mestskej časti sa zostavuje ako vyrovnaný alebo prebytkový
- 2) bežný rozpočet sa zostavuje ako vyrovnaný alebo prebytkový. Ako schodkový bežný rozpočet sa môže zostaviť v ojedinelých prípadoch a to, ak sa vo výdavkoch bežného rozpočtu rozpočtuje použitie účelovo určených prostriedkov poskytnutých zo ŠR, z rozpočtu EÚ alebo na základe osobitného predpisu, nevyčerpaných v minulých rokoch. **Výška schodku takto zostaveného rozpočtu však nesmie byť vyššia ako suma týchto nevyčerpaných prostriedkov.**
- 3) kapitálový rozpočet sa zostavuje ako vyrovnaný alebo prebytkový, môže sa zostaviť aj ako schodkový, ak tento schodok možno kryť:
  - zostatkami finančných prostriedkov minulých rokov
  - návratnými zdrojmi financovania
  - prebytkom bežného rozpočtu v príslušnom rozpočtovom roku.

Pri zostavovaní rozpočtu je mestská časť povinná postupovať aj v zmysle zákona č. 493/2011 Z.z. o rozpočtovej zodpovednosti.

Návrh rozpočtu podľa vyššie uvedeného zákona musí obsahovať údaje za tieto obdobia:

- a) údaje o skutočnom plnení rozpočtu za predchádzajúce dva roky
- b) schválený rozpočet za bežný rozpočtový rok
- c) údaje o očakávanej skutočnosti bežného rozpočtového roka
- d) rozpočet mestskej časti na príslušný rozpočtový rok
- e) rozpočet mestskej časti na ďalšie dva roky nasledujúce po príslušnom rozpočtovom roku

Položky uvedené pod bodom d) a e) predstavujú viacročný rozpočet (3 ročný). Je to strednodobý ekonomický nástroj finančnej politiky mestskej časti, v ktorom sú vyjadrené zámery rozvoja územia a potrieb obyvateľov, vrátane programov mestskej časti na tri roky.

Viacročný rozpočet sa zostavuje v rovnakom členení, v akom sa zostavuje rozpočet mestskej časti. Príjmy a výdavky rozpočtov uvedených v bode e) nie sú záväzné.

Rozpočet sa musí predkladať na schválenie podľa § 10 ods. 4 zákona č. 583/2004 Z.z. v členení minimálne na úrovni hlavnej kategórie ekonomickej rozpočtovej klasifikácie (hlavná kategória 100 – Daňové príjmy, 200 – Nedaňové príjmy, 300 - Granty a transfery, 400 – Príjmy z transakcií s finančnými aktívami a finančnými pasívami – finančné operácie

príjmové, 500 – Prijaté úvery, pôžičky a návratné finančné výpomoci, 600 – Bežné výdavky, 700 – Kapitálové výdavky, 800 – Výdavky z transakcií s finančným aktívami a finančnými pasívami – finančné operácie výdavkové).

### **C. Schvaľovanie rozpočtu mestskej časti**

Pripravený návrh rozpočtu, ktorý bol postupne prerokovaný so starostom mestskej časti, miestnou radou, jednotlivými komisiami pri MieZ, sa musí pred jeho prerokovaním miestnym zastupiteľstvom zverejniť najmenej na 15 dní spôsobom mieste obvyklým v mestskej časti (na úradnej tabuli, webe), aby sa k nemu mohli vyjadriť obyvatelia mestskej časti. Následne sa rozpočet predkladá na zasadnutie miestneho zastupiteľstva, ktoré ako jediný orgán je oprávnený ho schvaľovať.

Na schválenie rozpočtu mestskej časti miestnym zastupiteľstvom je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných poslancov.

Miestne zastupiteľstvo schvaľuje na príslušný rozpočtový rok rozpočet vrátane programovej štruktúry. Miestne zastupiteľstvo berie na vedomie rozpočet vrátane programovej štruktúry na ďalšie dva nasledujúce roky.



Ing. Alfonz Halenár  
starosta